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Révision MAT-1102 
 

Étude statistique 
 

Quelques définitions 
 

Population :     C’est l’ensemble de toutes les personnes, animaux, plantes ou objets sur lesquels 

porte l’étude. 

 

Échantillon :     C’est une partie de la population. 

  

 

Méthodes de collecte de données 

 
Recensement : Étude qui porte sur TOUS les individus d’une population. Lorsqu’il s’agit 

d’objets, on parle d’inventaire. 

 

Exemple : Établir la liste électorale d’un pays. 

 

Sondage :         Étude où on analyse une PARTIE représentative d’une population. 

 

Exemple : Interroger au hasard les électeurs d’un pays sur leur intention de vote 

en tenant compte de la taille nécessaire pour la marge d’erreur et de la 

proportionnalité (sexe, âge, nombre d’habitants d’une ville par rapport aux autres, 

etc.) 

 

Enquête : Étude qui requiert la compétence d’experts sur un sujet. 

 

Exemple : Une compagnie veut connaître les effets secondaires d’un médicament. 

Elle fait donc appel à des spécialistes (médecins, chercheurs, etc.) pour faire cette 

étude. 

 

Sources de 

biais : 

Démarche ou procédé qui faussent les résultats d’une étude statistique ou son 

interprétation (mauvaise représentation des résultats). 

 

Exemples :  

- Un échantillon non représentatif (taille et /ou proportions). 

- Des questions qui ne sont pas assez précises ou difficiles à comprendre. 

- Choix de réponses inapproprié. 

- Nombre de non répondant ou d’indécis trop élevé. 

 

 



 3 

Exercices : 

 

1- Pour chacune des situations suivantes, indiquez si on doit utiliser un sondage, un recensement 

ou une enquête et justifiez votre réponse. 

 

a) Un restaurateur désire connaître l’opinion des consommateurs sur un nouveau dessert. 

Méthode utilisée : _____________________________________________________________ 

Justification : _________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________ 

 

b) Une directrice d’école doit dresser la liste de tous les élèves présents le 30 septembre. 

Méthode utilisée : _____________________________________________________________ 

Justification : _________________________________________________________________ 

      ____________________________________________________________________________ 

 

c) Un parti politique désire connaître la proportion des électeurs qui voteront pour eux. 

Méthode utilisée : _____________________________________________________________ 

Justification : _________________________________________________________________ 

      ____________________________________________________________________________ 

 

d) Vous désirez connaître les effets du smog sur la santé. 

Méthode utilisée : _____________________________________________________________ 

Justification : _________________________________________________________________ 

      ____________________________________________________________________________ 

 

e) Le gérant d’un magasin de chaussures désire connaître les modèles de chaussures qu’il lui reste 

en inventaire. 

Méthode utilisée : _____________________________________________________________ 

Justification : _________________________________________________________________ 

      ____________________________________________________________________________ 
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2- Déterminez les sources de biais dans les situations suivantes : 

 

a) Pour avoir un portrait de la consommation de drogue chez les élèves, on leur demande de 

répondre à main levée à la question suivante : « Vous arrive-t-il de consommer de la drogue ? » 

 

     _____________________________________________________________________________ 

 _____________________________________________________________________________     

 _____________________________________________________________________________ 

 

b) La ville de Québec a effectué un sondage auprès de 20 résidents choisis au hasard pour 

connaître l’opinion de ses citoyens sur le système de collecte des ordures. 

 

 _____________________________________________________________________________ 

 _____________________________________________________________________________ 

 _____________________________________________________________________________ 

 

c) Lors d’une dégustation de vins, on pose la question suivante aux participants : « Les experts 

disent que le vin Le Gaulois est plus corsé que le vin Viking. Êtes-vous d’accord ? » 

 

 _____________________________________________________________________________ 

 _____________________________________________________________________________ 

 _____________________________________________________________________________ 
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Distribution statistique 
 

Tableau de données 

 
Tableau de données : 

 

Ce tableau comporte une colonne avec la liste des objets ou individus à 

l’étude et une colonne avec la donnée associée à chaque objet. 

 

 

Exemple :  

 

Âge des élèves de la classe de Sophie 

 

 
 

Prénom 
Âge (ans 

Alexis 18 

Antoine 18 

Ariane 21 

Béatrice 17 

Charles 16 

Christina 18 

Damien 17 

David 17 

Élaine 18 

Florence 19 

Frédérique 21 

Isabelle 19 

Jacinthe 18 

Jasmine 18 

Josée 18 

Karine 17 

Keven 18 

Rosalie 16 

Samuel 19 

Vincent 20 

 

Tableau # 1 

Titre 

Sous-titres 

Objets 

quantifiés 

Données 



 6 

Tableau de fréquences 

 

Tableau de fréquences : 

 

Ce tableau comporte une colonne avec les valeurs ou modalités (si 

qualitatif) et une colonne avec la fréquence correspondante à chaque 

valeur. 

 

Exemple :  

 

Âge des élèves de la classe de Sophie 

 

Âge (ans) Fréquence 

16 2 

17 4 

18 8 

19 3 

20 1 

21 2 

 

Tableau # 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Valeurs 

observées 

Sous-titres 

Titre 

Fréquences selon 

le tableau # 1 
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Tableau de fréquences relatives 
 

Tableau de 

fréquences relatives : 

 

Ce tableau comporte une colonne avec les valeurs ou modalités (si qualitatif) 

et une colonne avec la fréquence relative (%) correspondante à chaque valeur. 

 

La fréquence relative correspond à un pourcentage (%) du total des 

fréquences. On la calcule ainsi : 100
'


fréquencesdesTotal

valeurunedFréquence
 

 

 

Exemple : 

 

 

Âge des élèves de la classe de Sophie 

 

Âge 

(ans) 

Fréquence relative 

(%) 

16 10 

17 20 

18 40 

19 15 

20 5 

21 10 

 

 

Tableau # 3 

 

Valeurs 

observées 

Sous-titres 
Selon le tableau # 2 : 

%10100
20

2
  

%20100
20

4
  

 

Etc… 
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Diagramme circulaire 
 

Diagramme circulaire : 

 

Il illustre une répartition des valeurs ou modalités (si qualitatif) observées. 

Il est composé de secteurs (portion de cercle).  

 

L’angle au centre des secteurs se calcule ainsi :  

 

valeurunedrelativeFréquense '    360  

 

 

Exemple :  

Âge des élèves de la classe de Sophie 

 

Âge 

(ans) 

Fréquence relative 

(%) 

Angle 

(
o
) 

16 10  36360%10  

17 20  72360%20  

18 40  144360%40  

19 15  54360%15  

20 5  18360%5  

21 10  36360%10  

Tableau # 4 

 

Âge des élèves de la classe de Sophie

16 ans

10%

17 ans

20%

18 ans

40%

19 ans

15%

20 ans

5%

21 ans

10%

16 ans

17 ans

18 ans

19 ans

20 ans

21 ans

 
Figure # 1 
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Diagramme à ligne brisée 
 

Diagramme à ligne 

brisée : 

 

Il illustre la variation de la valeur de certaines données en fonction du temps. 

 

 

Exemple : 

 

 

 

Nombre d'élèves présents dans la classe 

de Sophie pendant la semaine du 17 octobre
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Figure # 2 

 

 

Il est parfois nécessaire de faire une coupure d’axe pour pouvoir placer avec précision les valeurs 

demandées. 

 

Identification de 

l’axe vertical 

Identification de 

l’axe horizontal 

Titre 
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Maximum : C’est la plus grande valeur d’une distribution. 

 

Exemples : Dans le tableau # 1, le maximum est 21 ans. 

                   Dans le tableau # 3, le maximum est de 40 %. 

 

Minimum : C’est la plus petite valeur d’une distribution. 

 

Exemples : Dans le tableau # 1, le minimum est 16 ans. 

                   Dans la figure # 2, le minimum est 12 élèves. 

 

 

Étendue : C’est la différence entre le maximum et le minimum d’une distribution. 

 

Exemples : Dans le tableau # 2, l’étendue est : e = 21 – 16 = 5 ans. 

                   Dans la figure # 2,  l’étendue est : e = 20 – 12 = 8 élèves. 

 

 

Mode : C’est la donnée la plus fréquente d’une distribution. 

 

Exemple : Dans les tableaux # 1 et 2, le mode est 18 ans. 

 

 

Moyenne :  La moyenne s’obtient en additionnant toutes les données et en divisant cette somme 

par le nombre de données : 

 

donnéesdenombre

donnéesdessomme
moyenne   

 

Exemple : Dans la figure # 2, la moyenne est : 

 

17
5

1217201719



moyenne  

 

Il y a en moyenne 17 élèves présents par jour dans la classe de Sophie pour la semaine 

du 17 octobre. 
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Exercices : 

 

3- À partir du tableau de données suivant, construisez un tableau de fréquences et de fréquences 

relatives. (Faire un seul tableau avec 3 colonnes) 

 

Nombre d’animaux domestiques 

par famille sur la rue du Verger 

 

Numéro civique Nombre d’animaux 

111 2 

112 1 

114 1 

115 0 

116 3 

118 2 

119 2 

120 0 

121 1 

122 4 

123 0 

124 2 

125 3 

127 1 

128 1 

129 1 

131 0 

132 1 

 

 

 

 

 

 

 

Tableau 
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4- À partir des fréquences relatives obtenues au numéro précédent, construisez un diagramme 

circulaire illustrant la répartition du nombre d’animaux par famille. 

 

Calculs : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5- Répondez aux questions à partir du diagramme à ligne brisée suivant : 

 

 

Ventes de la boutique

Espace inc. en 2010
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a) Quel est le minimum de cette distribution ?          

      

 

              Réponse : ____________________ 

 

 

b) Quel est le montant moyen des ventes par mois ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

Réponse : ____________________ 

 

c) Quelle est l’étendue de cette distribution ? 

 

 

 

Réponse : ____________________ 

 

d) Pendant quel mois atteint-on le maximum des ventes ? 

 

Réponse : ____________________ 

 

 

e) Durant quels mois la boutique a-t-elle connu la plus longue période de croissance de ses ventes ? 

 

 

Réponse : ____________________ 



 14 

Étude probabiliste 
 

 

Expérience aléatoire : C’est une expérience dont le résultat relève du hasard. On ne peut pas 

prévoir le résultat avec certitude. 

 

Exemples :  

 

- Lancer un dé  

- Piger une carte 

- Les numéros de loto 

 

 

Univers des cas 

possibles : 

C’est l’ensemble de tous les résultats possibles d’une expérience 

aléatoire. On utilise le symbole   pour représenter l’ensemble des cas  

possibles. 

 

Exemple :  

 

Pour le lancer d’un dé à 6 faces, on a : 

 6,5,4,3,2,1  

 

 

Cas favorables : C’est l’ensemble des cas qui correspondent à un événement donné. 

 

Exemple 1 : 

  

Lors du lancement d’un dé, les cas favorables pour l’événement E : 

obtenir un nombre impair, sont : 

E =  5,3,1  

 

Exemple 2 : 

 

Pour un jeu de cartes ne contenant pas les jokers, les cas favorables pour 

l’événement F : piger une figure en coeur, sont : 

 

F = {valet de cœur, dame de cœur, roi de coeur} 
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Probabilité : 

 

 

 

 

C’est une mesure des chances qu’un événement se réalise. Cette mesure 

est un nombre situé entre 0 et 1 lorsqu’elle  est écrite sous forme de 

fraction ou de nombre décimal et entre 0 % et 100 % lorsqu’elle est 

écrite sous forme de pourcentage. 

 

Probabilité théorique : 

 

Pour calculer cette probabilité, on utilise la formule suivante : 
 

Probabilité = 
possiblescasdenombre

favorablescasdenombre
 

 

Exemple 1 :  
 

Lors du lancement d’un dé, la probabilité que l’événement E : obtenir un 

nombre supérieur à 4 au lancer d’un dé à 6 faces, se réalise est : 

Il y a 6 cas possibles :  6,5,4,3,2,1  

Il y a 2 cas favorables :  6,5  

 

P(E) = %3,333,0
3

1

6

2

6

2


possiblescas

favorablescas
 

 

Exemple 2 :  

 

Un contenant contient 3 billes rouges, 2 billes bleues et une bille jaune. 

Calculez la probabilité de l’événement F : tirer une bille rouge ou une 

bille jaune. 

 

Il y a 6 cas possibles (6 billes au total) 

Il y a 4 cas favorables (3 rouges et 1 jaune) 

 

P(F) = %6,666,0
3

2

6

4
  

 

Probabilité fréquentielle : 

 

On l’utilise pour un événement où on ne peut pas déterminer le nombre 

de cas favorables ni le nombre de cas possibles. Elle est obtenue suite à 

une expérimentation. 

 

             nombre de fois où le résultat est observé 

           nombre de fois où l’expérience est répétée 

 

Exemple : 

 

Samuel a réussi 30 lancers francs sur 75 lancers. Quelle est la probabilité 

E qu’il réussisse son prochain lancer ? 

 

P(E) = %404,0
5

2

75

30
  

 

P(E) =    
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Exercices :  

 

6- Quel est l’univers des cas possibles pour le lancer d’une pièce de monnaie ? 

 

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________ 

 

 

7- Dans un chapeau, on retrouve les cinq premières lettres de l’alphabet. 

 

a) Donnez l’ensemble des cas possibles. 

 

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________ 

 

b) Décrivez l’ensemble des cas favorables pour l’événement Z : obtenir une voyelle. 

 

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________ 

 

c) Quelle est la probabilité de piger une consonne ? 

 

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________ 

 

8- On pige dans une urne qui contient 5 jetons noirs, 3 jetons blancs et 2 jetons rouges. 

 

a) Quelle est la probabilité de piger un jeton rouge ? 

 

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________ 

 

b) Calculez la probabilité de piger un jeton noir ou un jeton blanc ? 

 

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________ 

 

 

9- Au jeu de dards, Keven a fait 125 lancers et il a atteint le centre de la cible 17 fois. Quelle est la 

probabilité que Keven rate le centre de la cible à son prochain lancer ? 

 

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________ 
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Événement impossible :  C’est un événement qui ne comprend aucun des cas possibles.  

S’écrit :  E = Ø  ou E = { } 

 

Exemple : 

 

Obtenir le nombre 7 au lancer d’un dé à 6 faces. 

 6,5,4,3,2,1      E = Ø   

 

Événement certain : C’est un événement qui comprend tous les cas possibles. 

S’écrit :  E =   

 

Exemple : 

Obtenir un nombre compris entre 0 et 9 au lancer d’un dé. 

 6,5,4,3,2,1                  E =  6,5,4,3,2,1  

 

Événement probable : C’est un événement qui comprend au moins un des cas possibles. 

 

Exemple : 

Obtenir un nombre impair au lancer d’un dé. 

 6,5,4,3,2,1                  E = {1, 3, 5} 
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Exercices : 

 

10 – Déterminez si les événements suivants sont impossibles, certains ou probables. 

 

 

a) Vous pigez un jeton dans un contenant qui contient 12 jetons jaunes, 8 verts et 5 rouges. On 

considère l’événement W : obtenir un jeton noir. 

 

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 

 

b) On considère l’événement C : piger un as dans un jeu de cartes complet qui compte 52 cartes. 

 

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 

 

c) Vous avez acheté un billet à la loterie 6/49. On considère l’événement G : gagner le gros lot. 

 

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 

 

d) On considère l’événement D : obtenir un nombre inférieur à 7 au lancer d’un dé à 6 faces. 

 

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 
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Expériences aléatoires à plusieurs étapes  
 

 

Expériences aléatoires 

à plusieurs étapes : 

C’est une expérience qui comprend plus qu’une étape. 

 

Exemples : 

 

- Lancer un dé 2 fois de suite 

- Lancer une pièce de monnaie et un dé 

 

 

Représentation des résultats par un diagramme en arbre : 

 

Pour l’expérience E : lancer une pièce de monnaie 2 fois (P = pile et F = face). 

 

1- On commence par un nœud. 

 

  

 

 

2- À partir du nœud, on trace une branche pour chaque résultat possible de la première étape de 

l’expérience. On termine chaque branche par un second nœud. 

 

 

 

 

 

 

 

 

3- À partir des nouveaux nœuds, on trace une autre branche pour chacun des résultats possibles de 

la 2
e
 étape de l’expérience. Au bout de chaque branche, on regroupe les résultats de chaque 

étape. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

L’univers des cas possibles est :   = {(P, P), (P, F), (F, P), (F, F)} 

 

P 

F 

P 

F 

P 

P 

F 

F 

(P, P) 

(P, F) 

(F, P) 

(F, F) 
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Expérience avec remise : 

 

Tirer 2 billes avec remise après le 1
er

 tirage, d’un contenant qui contient 1 bille rouge, 1 bille bleue 

et 1 bille jaune. (R = rouge, B = bleue et J = jaune) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Expérience sans remise : 
 

 

Tirer 2 billes sans remise après le 1
er

 tirage, d’un contenant qui contient 1 bille rouge, 1 bille bleue 

et 1 bille jaune. (R = rouge, B = bleue et J = jaune) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

R 

J 

B 

R 

R 

B 

B 

J 

J 

R 

B 

J 

(R, R) 

(R, B) 

(R, J) 

(B, R) 

(B, B) 

(B, J) 

(J, R) 

(J, B) 

(J, J) 

R 

J 

B 
R 

B 

J 

J 

R 

B 

(R, B) 

(R, J) 

(B, R) 

(B, J) 

(J, R) 

(J, B) 

Au deuxième tirage, la bille rouge n’est plus dans le contenant. 

C’est la même chose pour la bleue et la jaune aux autres nœuds. 
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Calcul de la probabilité à partir d’un diagramme en arbre : 

 

Exemple : 

 

On lance une pièce de monnaie 2 fois. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a) Calculer la probabilité de l’événement B : Obtenir 2 fois pile. 

 

  = {(P, P), (P, F), (F, P), (F, F)}, donc 4 cas possibles. 

 B = {(P, P)}, donc 1 cas favorable 

 

P(B) = %2525,0
4

1


possiblescasdenombre

favorablescasdenombre
 

 

 

b) Calculer la probabilité C : obtenir 2 fois pile ou 2 fois face. 

 

C = {(P, P), (F, F)}, donc 2 cas favorables 

 

P(C) = %505,0
2

1

4

2


possiblescasdenombre

favorablescasdenombre
 

 

 

 

P 

F 

P 

F 

P 

F 

(P, P) 

(P, F) 

(F, P) 

(F, F) 
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Événements non équiprobables : 

 

Événements non équiprobables : Événements qui n’ont pas la même probabilité de se produire 

 

Exemple :  

 

Une urne contient 7 billes rouges (R), 4 billes bleues (B) et 1 bille jaune (J). On tire 2 billes sans 

remise. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a) Calculer la probabilité de A : Obtenir 2 billes bleues. 

 

A = {(B, B)} 

 

On doit multiplier les probabilités de chacune des branches qui mènent au résultat (B, B) : 

 

P(A) = %1,909,0
11

1

132

12

11

3

12

4
  

 

b) Calculer la probabilité de l’événement F : Obtenir 2 billes de la même couleur. 

 

F = {(R, R), (B, B)} 

 

P[(R, R)] = 
22

7

11

6

12

7
    P[(B, B)] = 

11

1
 (calculée en a) 

P(F) = 
22

9

22

2

22

7

11

1

22

7
 = 0,41 = 41 %  (On additionne les probabilités de chaque résultat.) 

 

R 
12

7

 

B 

J 

12

4  

12

1  

R 

R 

B 

B 

B 

J 

J 

R 
11

6

 

11

4  

11

1  

11

7  

11

3  

11

1  

11

4  

11

7  

(R, R) 

(R, B) 

(R, J) 

(B, R) 

(B, B) 

(B, J) 

(J, R) 

(J, B) 

On inscrit sur chaque branche la 

probabilité de l’événement 

correspondant. Il y a 12 billes, donc 12 

cas possibles au 1
er

  tirage et il reste 11 

billes après le 1
er

 tirage, donc 11 cas 

possibles au 2
e
 tirage.  

 

On veut calculer la probabilité de piger 

une bille rouge au premier tirage : 

 

Il y a 7 billes rouges, donc 7 cas 

favorables au 1
er

 tirage, (P = 
12

7 )  

On veut calculer la probabilité de piger 

une bille rouge au deuxième tirage  si on 

a obtenu une bille rouge au 1
er

 tirage : 

 

Il reste 6 billes rouges après le 1
er

 tirage, 

donc 6 cas favorables (P = 
11

6 ).  

 

C’est la même chose pour les autres. 
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Exercices : 

 

11- Il y a 4 billets de banque de valeurs différentes dans un contenant, soient 5 $, 10 $, 20 $ et 50 $. 

Vous piger 2 billets sans remettre le premier dans le contenant. 

 

 

a)  Construisez le diagramme en arbre de cette expérience aléatoire. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b)  Quelle est la probabilité de piger le billet de 50 $ ? 

 

 

Réponse : ____________________ 

 

c)  Calculez la probabilité de gagner au moins 50 $. 

 

Réponse : ____________________ 

 

c) Calculez la probabilité d’obtenir un billet de 5 $ au premier tour et un billet de 10 $ au 

deuxième tour. 

 

 

Réponse : ____________________ 

 

12- On tire 2 jetons sans remise à partir d’un bocal qui contient 5 jetons noirs et 3 jetons blancs. 

 

a) Calculez la probabilité de piger 2 jetons blancs. 

 

 

 

 

 

 

 

Réponse : ____________________ 

 

b) Calculez la probabilité d’avoir 2 jetons de couleurs différentes.  

 

 

 

Réponse : ____________________ 
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Corrigé des exercices 
 

1- a) Sondage : Un échantillon de la clientèle est suffisant pour connaître l’opinion. 

 

b) Recensement : On fait la liste de tous les élèves. 

 

c) Sondage : On veut seulement avoir une idée du résultat des élections. Un échantillon des      

électeurs est suffisant. 

 

d) Enquête : C’est un sujet qui demande l’intervention d’experts. 

 

e) Recensement : On doit faire l’inventaire, c’est-à-dire la liste de tous les objets. 

 

 

2 - a) On traite d’un sujet qui demande une réponse confidentielle et non à main levée. 

 

b) La taille de l’échantillon est trop petite ; les résultats ne sont pas fiables. 

 

c) On donne une opinion dans la question, ce qui peut influencer la réponse. 

 

 

 

3-  

Nombre d’animaux domestiques  

par famille sur la rue du Verger 

 

Nombre d’animaux 
Nom de famille 

(fréquence) 
Fréquence relative (%) 

0 4 22,2 

1 7 38,9 

2 4 22,2 

3 2 11,1 

4 1 5,6 

 

4-  

 

Nombre d'animaux domestiques

par famille sur la rue du Verger

0 animal

22%

1 animal

39%

2 animaux

22%

3 animaux

11%

4 animaux

6%

0 animal

1 animal

2 animaux

3 animaux

4 animaux

22,2 %     80  

38,9 %     140  

11,1 %     40  

5, 6 %      20  
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5- a) 600 $ 

 

b) (700 + 700 + 850 + 900 + 1100 + 1450 + 1350 + 1000 + 1250 + 800 + 600 + 900) 12 = 

966,67 $ 

 

c) 1450 – 600 = 850 $ 

 

d) Juin 

 

e) De février à juin ou mars, avril, mai et juin. 

 

 

6-   = {P, F} 

 

 

7-  a)   = {a, b, c, d, e} 

 

b) Z = {a, e} 

 

c) %606,0
5

3
  

 

 

8- 
a) %202,0

5

1
  

 

b) %808,0
5

4
  

 

 

9-  
%4,86

125

108
  

 

 

10- a) Impossible 

 

b) Probable 

 

c) Probable 

 

d) Certain 
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11 – 

a) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12-  

 

 

 

 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a) P(2 jetons blancs) = %7,10107,0
28

3

7

2

8

3
  

b) P(2 couleurs différentes) = %6,53536,0
28

15

7

5

8

3

7

3

8

5


















  

5 

10 

50 

20 

50 

20 

10 

5 

20 

50 

10 

5 

10 

50 

20 

5 

b) %505,0
2

1

12

6
  

 

c) %6,666,0
3

2

12

8
  

 

d) %3,8308,0
12

1
  

(5, 10) 

(5, 50) 

(10, 5) 

(5, 20) 

(10, 20) 

(10, 50) 

(20, 5) 

(20, 10) 

(20, 50) 

(50, 5) 

(50, 20) 

(50, 10) 

N 

B 

N 

B 

B 

N 

8

5  

8

3  

7

4  

7

3  

7

5  

7

2  

(N, N) 

(N, B) 

(B, N) 

(B, B) 


